



ВЪРКОВЕН ВЕСТНИК

ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА С, БРОЙ 11

СОФИЯ, 1 - 15 ЮНИ 2000 г.

http://www.aster.net/ort.church.bg



- Коментар на книгата „Електронните карти и печатът на антихриста“
- Официалните църковни становища по въпроса за електронните карти – анализ на посланията на Еладската православна църква и Свещения Кинопис на Света Гора **стр. 3**

- За лентовия код **стр. 4**
- Приемственост и обновление – митрополит Дамаскин за обновяващото действие на Светия Дух **стр. 6**

- Живот в Църквата – мисионерска дейност в Роголите
- Поклонническо пътуване на геца сираци от Уевърчин **стр. 7**

† Американски и Австралийски митрополит ЙОСИФ

Истинността на Светия Дух

Неска ви бъде известно това, и внимавайте в думите ми“ (Деян. 2:14). Така св. апостол Петър започнал проповедта си на Петдесетница и продължил: „Иисуса Назорея, Мъж, засвидетелстван пред вас от Бога със сили, чудеса и лъчи, що ги Бог стори чрез Него между вас, както и сами знаете. Него, по определена воля и председиене Божие“ (22, 23)... „Бог възкреси, на което всички ние сме свидетели. И така, Той, след като биде възнесен с Божията десница и присе от Отца обещанието на Светаго Духа, изля това, що вие сега виждате и чувате“ (32, 33).

А какво виждаме и чуваме? – Слизането на Св. Дух над нас във вид на огнени езичи. Това символизира падането на ореховата шума и шума от свещеното действие.

В 33-та година след Христа станало това събитие. На 50-ия ден след Възкресението и на 10-ия ден след Възнесението Му.

Така, денят Петдесетница е Рожденият ден на нашата света, вселенска и апостолска православна Църква.

Какво още виждаме и чуваме днес в края на 20-ия век след Христа? – Един нечуван парадокс. Докато ние с вас стоим на твърдата основа на правата ни вяра, 26 хиляди разновидности на християнството по света се обвиняват кой от тях е по-прав от другия. И то без нито един от тях да протестира срещу най-голямата ерес на нашето време: утвърденото вече мнение, че всички религии са истинни и поради това трябва да бъдат равни.

Каго православен българин лично аз съм направо смазан от тази социална ерес, която прави моята Господия, апостолска вяра, вярата на св. Отци на дядо, на мама, на татко, равна на разни човеш-

ки мнения, извращения и отстъпления.

И тази ерес се възприема като прогресивна, натрапвайки се на всеки един от нас чрез обществените инженери на политическата коректност. Нещо повече, независимо че тяхното предизвикателство е подкрепено от добре прикрити атеистични и жестоки цели, те действат, като че ли притежават непогрешимата „апостолска“ власт. Те вършат това с двойна сатанинска цел: 1) да потопят всяка религия и 2) съответно да накарат тези, които са се отчуждили от своята религия да спрат да търсят истинската религия, защото такава религия няма. Ясна ли ви е тактиката на обществените инженери на политическата коректност?

Думите на св. апостол Павел нека потопят нашето мислене: „Затова, който мисли, че стои, нека гледа да не падне“ (1 Кор. 10:12).

Св. ап. Петър също предупреждава: „Имало е и лъжепророци между народа, както и между вас ще има лъжечуители, които ще възкрянат пагубни ереси и, като се отричат от Господа, Който ги е изкупил, ще навлекат върху си скоршнина погибел“ (2 Петр. 2:1).

Св. апостол Павел още отбелязва, че тия, които практикуват делата на плътта, включително ересите, „няма да наследят царството Божие“ (Гал. 5:21).

И аз мисля, че коренът на социалните ни проблеми е във факта, че същите „безгрешни“ политически инженери на коректността, които контролират и направляват нашето мислене, всячески се стараят да елиминират термина „ерес“ от нашия речник.

За жалост и след нас православните ще срещнете хора, които вместо термина „ерес“, употребяват думите „различни християнски учения“.

Не, приятели в Господа, това не са „различни християнски учения“.

Не, братя и сестри в Христа, всички днешни християнски деноминации не могат да бъдат еднакво верни. Самата логика отрича това. Абсурдно е да вярваме, че е така. Това е против Словото Божие, което говори, че Утешителят Дух Свети, Който слезе върху нас, е Духът на истината. Всички други религии, езическите религии включително, не могат да бъдат верни.

Сам Господ ни казва, че заради Него и вярата ни в Него ще имаме скърби в този свят (Йоан 16:33). Кой от еретиците е гонен от управляващите? – Никой. Кой от тях е арестуван и наказан? – Никой. Кой от тях е останал регистриран и непризнат като нас православните толкоз години вече? – Никой.

Еретиците обикновено са приближени до управляващите *мира сега* и до поднебесните духове на злобата. Затова светът и демоните не гонят своите си.

Разбира се, за нас православните гоненията не са нищо ново. През цялата история на Православната църква са съществували гонения – външни от невярващите и вътрешни от еретиците.

И още нещо на Петдесетница да защитаме. Може ли Утешителят Дух Свети, Духът на истината, Който ни упътва на всяка истина (Йоан 16:13), да ни кара да вярваме, че може да има различни християнски учения, някои от които си противоречат помежду си? Може ли Св. Дух, Който е самата истинност, да бъде автор на разделения? – В никакъв случай. Това е немислимо.

Има само един Бог Отец, един Господ Иисус Христос и един Св. Дух. Има само една света, съборна и апостолска Църква, не сектантска, не раз-



Христос и апостолите

Византийска мозайка от манастира „Хора“ в Цариград

Тропар, глас 8

Благословен си, Христе Боже наш, Който направи премъдринарните, като им изпрати Дух Свети и чрез тях улови вселената, Човеколюбче, слава на Тебе.

Кондак, глас 8

Когато слезе и смеси езичите, Всевишният раздели народите, а когато раздаваше огнените езичи, към единство повика всички, затова единогласно славим Всесветия Дух.

колническа. Няма нужда от друга Вавилонска кула след Петдесетница. Трябва само да познаем истинността на Св. Дух. „Защо не разбирате речта Ми?“ – пита Христос Господ тези, които оспорват Неговата вечнонезменна истина. И Сам Той дава отговора: „Защото не можете да слушате словото Ми“ (Йоан 8:43). А те не могат да слушат словото Му, защото те не желаят да се учат от Него. Духовната истина може искрено да бъде чута само ако има желание да се познае Бога и да се върши Неговата воля. А тези, които

не могат искрено да слушат духовната истина, нямат и искрено желание да познаят Бога, защото тяхната воля е покварена и тяхното мислене е „земно“.

Св. апостол Иаков казва: „Който опази целия закон, а съгрешил в едно, той бива виновен във всичко“ (Иак. 2:10). Добрият отговор на Страшния Христов съд, който ежедневно просим от Господа, може да намери основание само в истинската вяра в Пресвета Троица, съпроводена от добри дела. Само тогава можем да вършим нашето спасение със страх и тре-

пет (Филип. 2:12).

Прочее, да положим старания да не паднем в изкушение. Да отбягваме пагубните ереси, които навличат скоршнина погибел. Да не се качваме на пробити лодки в бурното житейско море. Да стоим добре, да стоим с благоговение, да внимаваме на кораба на Православната ни църква, на който пагубните ереси не могат да сторят никакво зло. Защото Св. Дух е в нас и с нас, а където е Св. Дух Животворещ, там цъфти живот в благодат и истина. Амин.

БОГОСЛОВИЕ

Общение със Светия Дух

Входът към царството небесно изисква претворяване, ново раждане. Това ново раждане (духовно) се осъществява чрез благодатта на Светия Дух и се дава в тайнството Кръщение: „Ако някой се не роди от вода и Дух, не може да влезе в царството Божие“ (Йоан 3:5).

Чрез Кръщението човек умира за греха и се включва в живота, тайно воден от благодатта на Светия Дух. Този живот основно се отличава от тленния и е единствено истинският живот. Побеждава се смъртта чрез силата на вярата във Възкресението Христово. В този нов живот основно достижение е свободата, давана от Светия Дух. „Дето пък е Духът Господен, там има свобода“ (2 Кор. 3:17).

Човекът, воден от чувствата си, е управляван от изискванията на света. А вярващият, воден от Божията благодат, живее – свободата на Духа. Чрез благодатта на Светия Дух вярващият става участник в Христовите Дарове и Възкресение.

Общението с Христос е немислимо без Светия Дух. Присъствието на Христос в света се изявява чрез действията на Светия Дух. Чрез общението със Светия Дух човек влиза в общение със Св. Троица.

Животът в света и животът в Бога, животът на

чувствата и животът на Духа, животът в неволюемостта и животът в свободата представляват две противоположни сили. Светият Дух осъществява човека от ограничеността на времето и пространството и го поставя в областта на свободата. По-точно, преобразува ежесвевното обкръжение в място за проява Божия, а времето на ежесвевния живот във възможност за участие в Христовите дарове.

Господ е Освободителят на човешките. Неговият Дух е Дух на свободата.

Хората не се различават по своята същност. Различават се обаче по начина на съществуването си – по отрицателната или положителната позиция, колкото заемат към Бог и от участието или неучастието си в Неговата благодат. Следователно разликата между християнина и другите хора не е толкова в нравственото му качество, колкото в онтологичното му обкръжение. И колкото по-силно е то, толкова по-очевидна е и изаявата на свободата на нравствените живот.

Спасението на човека изисква свободно съгласие и съгласие в Божията благодат. Който приема благодатта Му, не се подчинява на определен начин на живот, а се приема в сферата на Божията свобода.

Стои въпросът: шом човек става свободен с Кръщението, защо не чув-

ства веднага тази свобода? Отговорът е следният: Доколкото човек реализира Христовите дарове, остава свободен и е в общение с Бог. Но, когато прекрати това общение, не може да се надява на магическо опазване на свободата му. Благодатта на Кръщението отваря на човека пътя към обожествяването. Ако тази благодат се опазва чиста от греха, християнският живот става лесен и естествен. Божните дарове не се предоставят насилствено. Обикновено обаче човек оставя Божията благодат и се обръща към света. Така добродетелта е трудна. Чувството за свобода в Христос зависи от нас.

Животът в Христос не се осъществява чрез формално следване на определени канони, а чрез обнова в Христос, ръководена от Светия Дух.

Отчужденият човек тегли към отдалечаване и отцепване. Това наблюдаваме и в Църквата, когато изтънява духовният живот на членовете ѝ и господстват човешката слабост. Затова, както отбелязва св. ап. Павел, вярващите са длъжни да следят и постоянно да опазват „единството на духа чрез връзките на мира“ (Ефес. 4:3). Без постоянна грижа от страна на вярващите не е възможно опазването на мира и единството, което е предпоставка за благодатта на Светия Дух.

Благодатта на Светия Дух е нетварен личностен дар – няма обективна стойност. Тоест тя се запазва, докато се запазва и общението с Бог. Благодатта действа в личностите като тяхна собствена сила, предоставя божественост на човешките личности. Така Църквата е непоколебима, твърда основа.

„Вие не сте вече чужди и пришълци, а съграждани на светиите и свои на Бога, като се утвърдите върху основата на апостолите и пророците, именно Самия Иисуса Христа за краеъгълен камък, върху който цялото здание, стройно сломено, възрасва в храм свят чрез Господа, върху който и вие се съзидате в жилище Божие чрез Духа“ (Ефес. 2:19-22).

За да се прояви силата на Духа е нужна нравствена чистота. Нравствената нечистота замъглява човека и го отдалечава от Божията благодат. Човек приема благодатта аналогично на чистотата си. Затова аскетизма (въздържанието), борбата със страстите и развиването на добродетели са необходими елементи на духовния живот. Без тях не може човек да приеме благодатта на Светия Дух.

Г. МАНДЗАРИДИ
Превод от ерцики
Анула ХРИСТОВА

Приемственост и обкръжение

Възхваляващата и тържествуващата Църква възвестява с малко думи чудото на единството на Откровението: „Възвестяването на апостолите и учението на отците укрепват едната вяра в Църквата“.

Обкръжаващото действие на Светия Дух се проявява, без да засегне идентичността и приемствеността във вярата. „Необходимо е именно винаги здраво и непоклонливо да настояваме в Преданието. Защото Той е изкупил нашия живот от покаяната, дал ни е сила за обкръжение, което наистина има неизречено основание и в тайна е скрито, обаче душата носи царството на Духа. Така че едновременно или отнемане означава очевидно отклонение от вечния живот“.

Който участва в живота на Църквата, запазва вярата не като чисто понятието, сухо създаване на църковната институция, а като дар на Светия Дух. Едно отклонение от същността на учението би довело след себе си също накръпяване на приемствеността на живота и би означавало отчуждение на действието на Светия Дух.

Тук не става дума за убиване на духа „вярност към буквата“, която може да бъде дори „едно прикрытие за безбожие“. Не е възможно Църквата да се превърне от „съсд на истината“ в „съсд на буквализъм“. Светият Дух, Който създаде Църквата, въдължови както съставянето на Священото Писание, така също и създаването на богословието. Доколкото Църквата е вяра на жизненото настояще на този Дух, Който продължава Божното дело, тя ще разкъса веригите на буквализма и ще изпита красотата на истината. Тя не бива да се стъпва да дава взраз на тази красота на истината, дори когато тази красота не произтича от буквалния смисъл на Писанието. Придръжането към буквалния смисъл на Писанието е следствие на една неистинска общност на християните с Главата на Църквата. В рамките на Църквата и на православното богословие такива „подчинение на буквата“ не е оправдано. Начиът на изясняване, който се ограничава само с буквализма, дойде от юдейските книжници, чисто статично разбиране на Закона се намираше в остро противопоставяне с динамичния живот на Църквата и се стремеше да постигне „пълнота чрез допълнения“. Смесът на растежа, който предполага живата реалност на Църквата, беше чужд на безплодния дух на законниците. Подобни на тях са ония православни, които се въртят в омогосан кръг и осъждат „ненаписаното“, „Съкровената красота“ – това означава пълнотата на Божествената истина, която се крие зад буквите на Священото Писание и се гарантира чрез участие в живота на Църквата.

Така действа Светият Дух в живота на Църквата, в Литургията, в диаконията и в благочестието. Неговото влияние е предмет на духовен, доксологичен и химнологичен опит.

Митрополит проф. д-р Дамаскин ПАПАНДРЕУ



Негово Високопреосвещенство
Дамаскиен митрополит на
Шейцария и Ексарх за Европа
на Вселенската патриаршия,
Ръководител на Православния
център на Вселенската
патриаршия в Шамбети,
Шейцария

СВИДЕТЕЛСТВА

Моята среща с Йерусалимската икона на св. Богородица

Уважаема редакция на „Църковен вестник“, миле братя и сестри,

Откликвам на статията „Хората търсят Бога“ да споделя своето възприятие при срещата със светата Йерусалимска икона на св. Богородица.

Близко десет години живях и работих в чужбина, от шест месеца съм в България. Особена радост за мен беше посещението на иконата на Йерусалимската св. Богородица в София. Такава святост и толкова благоговейно у хората за първи път виждам през моя живот. Посрещнах иконата на св. Богородица на площад „Св. Неделя“, след което с литийно шествие я изпратихме до Патриаршеската катедрала „Св. Александър Невски“. Имах чувството, че Божията Майка на живо е дошла при нас. Имал съм преживявания и съм виждал много случки и събития, но това остава най-великото в моя живот. Надявам се да не е пос-

ледно. Искам да изкажа своята благодарност към Негово Светейшество патриарх Максим за усилията, които е направил за посещението на светата икона в България. Бог да му дава сили и премъдрост за още такива дела! Когато човек се завърне от един материален и не толкова духовен свят, в какъвто живеят нашите братя и сестри в Западна Европа, той не може да не забележи разликата между православния дух и духа на Запада.

На другия ден отново посетих „Св. Александър Невски“, за да се поклоня на светата икона, а също и на частицата, която е свидетел на разпятието на Господа нашего Иисуса Христа. Наистина това беше един голям празник за православния български народ в подкрепа за вярата му, за надеждата и любовта към Бога и Божията Майка.

Искам още нещо да споделя е читателите на „Църковен вестник“. На 2 май 2000 г. у мен се появи желание да посетя светите земи в Израел. Екскурзия-

та обхващаше всички места, свързани с Библията, но поради стачката на БГА „Балкан“ се отказах. До този момент не знаех, че иконата на св. Богородица ще посети България. Когато след няколко дни научих от обявата на храм „Св. Неделя“, имах чувството, че сякаш Божията Майка откликна на моето желание да видя тази икона. Тук искам да кажа, че ние не трябва само да чакаме такива светини, за да пълним нашите православни храмове. Божията Майка е винаги между нас и следи нашата любов и ревност към Бога. Тя е застъпница за праведни и неправедни, за да може



праведните да се утвърдят по пътя към царството Божие, а грешните да се отвърнат от пътя на заблудата и да последват пътя на правдата. За това ние трябва по-често да посещаваме храма, за да даваме пример и на тези, които сега правят своя избор в живота.

Св. съкращения
Илиян ЯНКОВ

Поклонническо пътуване до Египет и Израел от 2 до 11 септември 2000 г.

Пътуването до Египет включва поклонение до манастирите „Св. Екатерина“ и „Св. Антоний“ на Синайската планина, както и на храмовете в град Каир.

Пътуването в Израел включва поклонение до светите места в Ерусалим, Витлеем, Назарет и р. Йордан.

Справки и записвания: до 30 юни 2000 г.

Поклонническо пътуване до Украйна и Русия от 3 до 15 август 2000 г.

Пътуването включва поклонение в Киево-Печорската лавра, Оптинската пустиня, Дивеево, Тихоновската пустиня и Муром.

Справки и записвания: до 30 юни 2000 г.

За контакти: ФОТОТУР – г-жа Маргарита Колева, на телефон:

02/31 02 35 (през деня) и 02/36 39 35 (след 19 ч.)

ВЪРА, ЦЪРКВА, ОБЩЕСТВО

Живот в Църквата

Мисионерска дейност в Родопите

Мария Костова завършила богословие през 1997 г. с идеята, че ще бъде учителка по религия. Тя купи от енергия и желание да се занимава с деца и да ги учи на истините на вярата. Преподава една година религия в 31 СУЧЕМ в София. През 1998 г. участва в поклонническо пътуване в Родопите, организирано от Православно младежко движение „Св. Патриарх Евтимий“. Мария и нейната колежка богословки Наталия Сотирова са запалени от живота в Родопите, от атмосферата на обновяващи се и строящи се храмове, от жаждата на хората за знания за вярата, от общуване с християни от други части на България. Освен това там се чувства нужда от квалифицирани богослови в училищата. Двете момичета решават, че

тяхното призвание

е да работят там, а не в столицата. Още същата година напускат родината си град София и заминават за Родопите. Наталия се установява в град Неделино, а Мария – в Кърджали. В първите дни е трудно, защото приятелите и близките са далеч, но ги крепи желанието да помогнат именно там, където са най-необходими.

Пристигайки в Кърджали, Мария веднага получава гостоприемство от страна на храма „Св. Георги“ и подкрепата на о. Петър Гаренов. Той самият също разбира служението си в този район като мисионерско дело, на което е

посветил всичките си сили.

Когато Мария идва в Кърджали, предметът „Религия“ е въведен във всички училища на града, но има само една учителка – Гроздена Терзиева. Мария идва тъкмо навреме, за да поеме част от работата. „Децата идват с много голямо желание в часовете по религия – споделя тя. – Най-ентузиазирани са тези от 4 до 6 клас. Учениците в Кърджали са много поотворени и се интересуват много от въпросите на вярата. Старая се да им давам практически отговори на въпросите, които ми задават, а не да ги наставлявам със суха теория.“ Така на въпрос на момичето от 5-и клас

еря ли е да се ходи на гукотека

Мария отговаря, че това само по себе си не е грях, но зависи кога се прибират къщи, дали се държат прилично, или предизвикват момчетата и т.н. „Според мен най-важното е те на практика да се научат да прилагат наученото в часовете по религия“ – категорична е учителката. Тя се занимава с децата, изучаващи религия, не само в училище, но и в неделните и празничните дни. Част от мисионерската работа на Мария е и да помага в храма „Св. Георги“, като пее на богослуженията и обгрива децата, дошли с родителите си на служба.

За годините, които прекарва в Кърджали, Мария е изцяло на издръжка на храма. От хонорарите, които се полагат на учителите по религия, осигурени от

Министерството на просветата, не е взела до сега нищо лев. Все още чака.

Сега тя с удовлетворение се връща към тези първи месеци в Кърджали, когато вижда как постепенно се увеличава

притокът на млади хора в храма

как хората се радват на това, че някой е напуснал столицата и дома си, за да работи за тях и да им помага. Децата много обичат Мария, а тя е почти постоянно с тях и много им се радва. Тя ги подкрепя в първите им стъпки на възърковянето. Учи ги как да се подготвят за изповед. Някои от проблемите си децата първо споделят пред нея, а после пред духовника. Постепенно се увеличават броят на младежите богослови, които не само присъстват на Литургия, но и редовно се причастват.

Миналата година Мария води децата от енорията в Дряновския манастир на летен лагер, организиран и платен от храма „Св. Георги“ в Кърджали. Плод на тригодишната неуморна работа на свещеника о. Петър е новата сграда в двора на църквата, която ще бъде открита това лято и ще се използва за мисионерски център – за уроци, курсове, лагери, поклоннически пътувания и т.н.

Сега Мария се връща в София, но е доволна, че има кой да я замести – в Кърджали се връща Ангелина, която тази година е завършила богословие и ще започне работа като учител по религия в родния

си град.

Когато попитах Мария дали има напрежение между християните и мюсюлманите в Кърджали, тя каза: „Хората там са много спокойни и добри, не се чувства никакво напрежение, те са свикнали с това, че някои са християни, други мюсюлмани и

уважават религията на другия

Там не се изучава ислям в училищата.“ Това, което е направило силно впечатление на Мария, която не е живяла в район със смесено население, е, че мюсюлманите отиват в християнски храм да си купуват жито, тамни и дори свещи (тя се научила тези думи на турски, заради голямото търсене), искат да си запишат имена за Литургия, идват за молитва при свещеника.

Мария така обобщава опита си от годините, прекарани в Родопите: „Всеки богослов трябва да опита такава работа. Дори и тук, в София, като учиш деца, трябва да поддържаш контакта с Църквата, с храма. Мога съвет към учителите по религия е, независимо къде преподават, да се свържат с енорийските храмове и духовниците в тях, за да имат децата контакт с вярата, която се изживява всеки ден, иначе остават само на ниво теория – само знания без църковна практика. А целта на тези занимания е преди всичко възърковяването. Само когато си във връзка с Църквата, можеш да видиш, че животът в нея не е спрял.“

Полина ГЕОРГИЕВА

Образователен семинар във Владая

Между 27 май и 1 юни 2000 г. в семинарен център „Клуб Владая“ в столичния квартал „Владая“ се проведе обучителен курс на тема: „Организационно укрепване и институционално развитие“. Курсът бе организиран от фондация „Покров Богородичен“ със съдействието на Международна фондация за управление на развитието (MDF). Той бе насочен към неправителствени организации, които подпомагат Църквата в нейната просветителска и социално-милосърдна дейност. Неговата цел бе да даде възможност на тези организации да укрепят своите позиции, да изпълняват успешно функциите си при бързо променящите се обществени условия. Обучителният курс предложи един нов поглед и подход, съобразен с международните критерии за ефикасност и ефективност, при решаване на организационните проблеми.

Сред участниците бяха представители на фондация „2000 години от Рождество Христово“, фондация „Покров Богородичен“, Софийска духовна семинария „Св. Иван Рилски“, Православно християнско женско сдружение „Надежда“, Национално православно милосърдно сдружение „Св. Филарет Милостиви“, Християнско национално милосърдно сдружение, Православно християнско братство „С нами Бог“, Синадално издателство, фондация „Социален консултантски център“, „Каритас“ – София и други.

Курсът беше полезен и благодарение на уникалната методика на преподаване, която създаваше неповторима атмосфера на добронамереност и сътрудничество. Работата в екип доказва необходимостта от обмяна на мнения за намиране разрешение на конкретни проблеми. Полезен се оказа и споделият опит на организации с дългогодишни традиции в социалната дейност като „Каритас“.

Бяха приложени на практика механизми за анализ на институционалната и организационна среда, за отчитане влиянието на външни и вътрешни фактори, които представляват заплаха за устойчивостта на организацията или възможност за нейното развитие. Особено дискутирани бяха общите проблеми, притичащи от неблагоприятните социално-икономически условия, липсата на стабилна законова база, която да регулира отношенията с Църквата и държавата. Споделено бе желанието Църквата да заемее своето водещо място в тази дейност, а организацията да имат само подпомагаща функция.

В края на курса всяка организация имаше възможност да подготви и представи своя собствена стратегия за развитие.

Всеобщо бе мнението, че сътрудничеството между организацията с обществено-просветна и социално-милосърдна дейност би спомогнало не само за оцеляването, но и за осъществяване на мисията им в една не особено благоприятна обществена обстановка.

Мария ИВАНОВА

Поклонническо пътуване на деца сираци от град Угърчин

През месец декември миналата година децата от Дома за сираци в град Угърчин нарисуха над 1000 картички за Рождество Христово. Това беше част от образователно-капитализаторската програма на фондация „Покров Богородичен“. С помощта на столични храмове техните коледни послания бяха разпространени и продадени в навечерието на празника. По настояване на самите деца парите бяха определени за провеждане на екскурзия в дните след Възречение Христово, на която да отидат заедно с техните приятели – младежките-доброволци, занимаващи се с тях в рамките на програмата.

Резултатът е много настроение и спомени от слънчевите дни 20 и 21 май, прекарани от малките деца в Дряновския манастир „Св. Архангел Ми-

хаил“, а от по-големите – в Калоферския манастир „Въведение Богородично“ и подбалканските градчета. Гостоприемството и вниманието на монахините и монасите превърнаха гостуването на сираците в искрена поклонническа среща.

Децата посетиха манастира „Преображение Господне“, където се намират прочутата фреска, изобразяваща различните периоди в човешкия живот. Детски гласове изпълниха храма с „Христос Воскресе“ и „Богородице Дево“. Децата взеха участие и в св. Литургия, отслужена в Дряновския манастир в деня на християнските светци Константин и Елена, научиха най-важните исторически събития от живота на манастира, който води началото си още от ХІІ в. и е основан от братята Асен и Петър. Пазилят на преписи на християнска книж-



Пред манастира „Преображение Господне“ край Велико Търново

нина от ХVІІ и ХVІІІ в., на спомена за посещенията на дякон Васил Левски и дин-

те на Априлското въстание, днес той е най-голямото средище за поклонение на вярващите в околностите на старата българска столица.

В напрегнати очакване и за първи път през живота си децата влязоха в пещера – в скалната обител, носеща името на революционен ера-

войвода от Априлското въстание Бачо Киро. В нея и до днес са запазени скал-

ни монашески килии от ХІІІ век.

По-големите момчета и момчета се отправиха на юг – към подбалканските градчета Сопот, Калофер, Карлово и Казанлък. В Карлово децата посетиха манастира „Свети Спас“, където Васил Левски е бил постриган за дякон. В Калоферския манастир, посрещнати с искрена радост от монахините, младежите с внимание изслушаха думите на сестра Валентина за душевните изкушения на съвременния свят, за това как да живеят в смирение и любов към Бога, как като православни християни да се подготвят за пост и причастие.

Не стигнаха часовете на кратката екскурзия за всички, което искаха да видят децата и което може би им липсва като лично преживяване и знание за българската културна история. Затова се надяваме послед-

ното им посещение – на паметника на връх Шипка – да е отговорило на тяхната потребност да се чувстват не само пълноценни граждани, но и образовани българи.

Първата дената от дома ще споделят впечатленията си с приятелите, предстои им да чуят в учебните часове и нещо повече за посетените исторически места. Личният размислил за видяното също предстои. Но с Божията помощ и с помощта на всички, които се грижат за тези самотни деца, се надяваме двата дни да са истинска стъпка в преодоляването на болезненото им чувство за социална изолация и изоставеност. Защото децата без семейства се нуждаят не само от нашата милосърдна протегната ръка, а от нещо повече – от насърчение и от общуване, и то с постоянство.

Теодора КАРАМЕЛСКА
Ивайло АЛЕКСАНДРОВ

